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           В сборнике представлены материалы районной научно – практической конференции, проходившей в рамках III Сычуговских чтений 29 октября 2010 года. Представленные доклады могут быть полезны широкому кругу лиц, чьи интересы или практическая деятельность связаны с изучением истории родного края. 


Приветствие участникам 
районной научно-практической конференции 

 «С. И. Сычугов: личность над временем».
Уважаемые  участники конференции!
После длительного перерыва Юрьянская центральная районная библиотека имени С. И. Сычугова возобновляет Сычуговские чтения.
      Есть люди, имена которых просто не должны стереться из народной памяти. К таким людям относится и наш земляк: врач, просветитель – С. И. Сычугов, чье имя носит центральная районная библиотека. Именно поэтому решено ежегодно проводить на Юрьянской земле Сычуговские чтения. Темы, которые мы будем поднимать, различны: они будут касаться литературы, духовно – нравственного воспитания  и т. д. 
      Мы постараемся продолжить дело С. И. Сычугова и будем «сеять разумное, доброе, вечное…»
Г. Н. Старшинова, 

директор Юрьянской центральной

районной библиотеки имени С. И. Сычугова

29 октября 2010 г.
Злобина Наталья Викторовна,
             библиотекарь краеведческой работы  Юрьянской 
центральной районной библиотеки им. С.И. Сычугова
«И это все о нем…»
 Имя Вятского земского врача, просветителя, основателя первой общедоступной библиотеки в селе Верховино Савватия Ивановича Сычугова в конце прошлого века было широко известно по всей России. Родился Савватий Иванович 27 сентября 1841 года в селе Подрелье Орловского уезда Вятской губернии в семье священника. Счастливое детство в селе Великорецком с играми, экскурсиями в поля и леса, с книгами, с учёбой «играючи» - потому что рядом умный и любящий наставник – родной дед – священник о. Савватий, у которого он воспитывался с 3 до 8 лет. 
Для детей духовенства  открывало дорогу к образованию поступление в духовное училище (бурсу), куда и устроил его отец. Затем - духовная семинария. Его, горячо увлекающегося мыслями Белинского и Герцена об общественном долге, о служении народу «должность поповская» уже не привлекает. Он мечтает поступить в университет. Делать церковную карьеру, даже просто быть добрым сельским батюшкой, не позволяла его душа. Убеждения, выработанные в эти годы, определили стиль и смысл его жизни. Он поступил на медицинский факультет Московского университета, блестяще сдав экзамены. Университетские годы оказались трудным временем. В 1866 г. Савватий Иванович окончил университет. 

Обязательную военную службу он проходит  в Забайкалье  полковым врачом. Здесь он понял, каких глубоких знаний, какого огромного опыта требует профессия врача. 

Вернувшись из Сибири, Савватий Иванович обосновался в родном селе Великорецком. 

Память людей сохранила немало хорошего, сделанного Сычуговым для своих земляков. 

После  восьмилетней работы в селе Великорецком Сычугов уезжает к родственникам жены во Владимир. На Владимирской земле он прожил немногим более семи лет. Работал земским врачом в селе Васильевском. В 1889 году, после смерти жены, Сычугов решает оставить службу. В мае 1889 года он вновь возвращается в родные края.
 6(19) февраля 1902 года Сычугов умер. Склонив головы, у гроба тесным кругом стояли родные и сироты, которых он воспитал, деревенские школьники и сотни опечаленных земляков. Похоронен 

С. И. Сычугов  в селе Верховино. 
       Представляем вашему вниманию презентацию «И это все о нем» (См. CD).
Балахнина Наталья Анатольевна,
библиотекарь Великорецкой 
сельской библиотеки-филиала

С. И. Сычугов в селе Великорецком.

Всегда приятно говорить о людях, которые и словом и делом, а главное делом проявляют любовь к человечеству, ближнему.

К числу людей добра относится и врач, просветитель Савватий Иванович Сычугов.

После окончания медицинского факультета Московского университета в 1868 году, отработав за стипендию положенный срок батальонным лекарем в Забайкалье, Сычугов возвращается в родные края, где прошло его детство – в село Великорецкое Вятской губернии.

В 1871 году, став земским врачом в селе Великорецком, Савватий Иванович Сычугов сразу приступил к медико-санитарному изучению северной половины Орловского уезда. Детально обследовав деревни своего участка, сычугов представил земскому собранию подробный, хорошо аргументированный доклад, в котором было настолько красочно описано печальное положение с медицинской помощью населению, что земцы были вынуждены срочно строить Великорецкую больницу. 

Больница была построена в 1872 году. Сычугов был не только инициатором, но и непосредственным участником стройки. Савватий Иванович был хорошим столяром. Этому ремеслу он обучал сельскую молодёжь. Он добился у земства, чтобы каждому юноше при окончании обучения в Великорецкой школе выдавался столярный инструмент, приобрести который крестьянскому сыну было трудно. Особый узор накладной резьбы по дереву назвали «сычуговский».
За «примерную и полезную деятельность по земству» он получил в награду 300 рублей. При больнице были построены здание аптеки, приёмного покоя и флигель для врача.

В первый год существования больницы было всего лишь несколько сот амбулаторных больных, а для более тяжёлых больных находился стационар на 5 коек.

А через 8 лет - в последний год работы Сычугова было 17 тысяч амбулаторных посещений, в среднем 55 больных в день. Вместо маленького покоя красовалась прекрасная для того времени больница, к которой уже привыкло население и посещало её.

Савватий Иванович принимал больных порой с 5-6 часов утра и получал жалованье в 3,5 раза меньше, чем, если бы он работал в губернской больнице г. Вятки, куда его неоднократно приглашали, но он не изменил своему решению быть народным врачом. Он много уделял внимания гигиене и санитарии и этому учил народ.

Сычугов активно участвовал в работе уездного земства, в губернских съездах врачей. В эти годы Сычугов печатает свои статьи, нередко разоблачительного характера, в столичной прессе. Это стало одной из причин напряжённых отношений с земством. Все инициативы Сычугова встречают глухое, но упорное противодействие, ему даже не дают лошадей для поездок по деревням во время эпидемий. Всё это, да ещё ухудшение здоровья и его и его жены вынудило Сычугова переехать во Владимир.

Тяжёлой и неблагодарной была работа врача в старой русской деревне. В.В.Вересаев писал, что без посторонней поддержки в деревне могут кое-как перебиваться врачебным трудом лишь воодушевлённые идеей подвижники. Таким подвижником он называл Савватия Ивановича Сычугова - вятского сельского врача. Это имя в то время знала вся прогрессивная Россия. Оно и сейчас живёт на Вятской земле. Как знак благодарности населения, в Великорецкой больнице не одно десятилетие висел портрет Сычугова. Однако в дни гражданской войны, чтобы сохранить портрет, взяла его к себе санитарка Анна Новосёлова, Аннушка, как все звали её. Аннушка умерла, и следы этого портрета затерялись.

В 60 - 70 годы портрет был найден и возвращён в Великорецкую больницу. В связи с закрытием больницы в 1998 году портрет был перенесён Молчановой Валентиной Алексеевной в Великорецкую библиотеку, где и хранится до сих пор.

Здание, построенное С.И. Сычуговым, существует и поныне. Ему уже 138 лет.
Шарапова Ангелина Всеволодовна,
библиотекарь Верховинской 
сельской библиотеки-филиала

Вольный  крестьянский врач

(Верховинский период).
В 1889 году С. И. Сычугов вернулся на Родину и поселился в селе Верховино в 16 верстах  от села Великорецкого, где его за одиннацатилетнее  отсутствие ещё хорошо помнили, и занялся «вольной медициной». Он купил готовый дом из прекрасного леса, перенёс на новое место и отстроил его. Во второй половине дома была устроена удобная амбулатория, которая состояла из двух комнат: «ожидальной» (с тремя окнами) и аптеки, с четырьмя окнами. Площадь обеих комнат была около 10 кв. сажен. По двум стенам «ожидальной» стояли скамьи, на которых свободно размещались 16- 18 человек. Уже в самые первые дни по приезде Сычугова, когда он 
«не успел ещё разобраться и хоть на скорую руку устроить свою аптеку», к нему стали являться больные. За первый же месяц у него перебывало более 600 человек, а за первый год он зарегистрировал 7240 больных; многие посещения ещё не учитывались. В своей амбулатории он работал без фельдшера, без технического служащего, совмещая в одном лице обязанности врача, аптекаря, прислуги, для чистки амбулатории и обслуживания больных; оказывал бесплатную медицинскую помощь вдовам, сиротам, пострадавшим от пожара, града и прочих бедствий, нищим и другим беднякам, остальные платили от 5 до 40 копеек за приём. Заработок его за первый год практики составил около 580 рублей, в то время как во Владимире он получал до 2000 рублей. 

На такое жалование приглашали его и в Вятку, в губернскую больницу, но он твёрдо решил остаться народным врачом.

Сычугов  был глубоко озабочен задачами санитарного просвещения крестьян. Для этой цели он сам писал популярные книжки, как например брошюра» О холере и мерах предохранения от неё», (изданная вятским земством) для грамотных сельских читателей. Для наглядности он приготовил анатомические препараты (из мелких домашних животных), сделал, приложив свои столярные и слесарные способности,  прибор для объяснения механизма кровообращения и для доказательства, что другой крови  у нас нет и что выпускать её, как это часто делается ещё и теперь безрассудно». Но на беседы потребовалось разрешение самого министра просвещения. Тогда Сычугов начал хлопоты об открытии народной библиотеки, на которую он бы мог уделять 30-40 рублей в год.  До этого он 1/12 заработка тратил на книги, которые раздавал школьникам.

В 1894 году открылась первая народная бесплатная библиотека. С. И. Сычугов «совместил в себе обязанности «хозяина», чтеца, переплётчика и столяра. Много положил он сил и средств на создание библиотеки. Несколько раз приезжал в Москву. Каждый день там без устали ходил по магазинам и лавкам, разыскивая намеченные книги, картины, каталоги, закупал пособия для деревенской школы. Он совершенно забыл о сердечных перебоях, одышке, часто забывал забежать  кухмистерскую и перекусить…  «Никакая неудача,- вспоминал педагог- литератор Ф.Ф. Нелидов, - не могла его заставить охать, вздыхать, опустить руки. Близко знавшие Сычугова удивились его никогда не упадавшей энергии. Достаточно было видеть только раз этого человека: небольшого роста, с типичным русским лицом, с чрезвычайно простым, но умным и добрым выражением, одет всегда в русскую поддёвочку, - человека уже пожилого, с надорванным болезнью и работами силами, но живого, энергичного, чтобы почувствовать к нему тотчас глубокую симпатию».

В конце 1894 года библиотека получила 2 пудовых тюка книг из Московского комитета грамотности: « Теперь,- сообщал Сычугов своему другу врачу Томасу,- библиотека цветёт, я могу давать по 3, а дальни крестьянам и по 5 книги на дом. Абонентов уже более 150. Выслано много прекрасных книг, мои абоненты не нахвалятся ими. Большинство абонентов читают даже вслух, и на их чтения, не говоря о семейных, собираются и соседи. Если каждого чтеца слушают хоть 5 человек только, то ведь значит, моею библиотекой пользуются около 800 лиц».

В следующем году Сычугов из Москвы  привёз прекрасный проекционный  « волшебный» фонарь с коллекцией диапозитивов и хлопотал о разрешении народных чтений. В одну из таких бесед, показывал своим слушателям микроскоп, он вызвал у них неимоверный восторг. Он решил выписать для школы несколько хороших луп, чтобы деревенские ребята могли лучше знакомиться с чудесами природы. « Массу удовольствия и отрады» получал Сычугов от своей библиотеки.

«Ты хотя и подтруниваешь над моим увлечением библиотекою,- писал он Томасу, - а я всё-таки поболтаю немного о ней. Она стала для меня настоящею утехою. Утомишься, бывало во время приёма больных до изнеможения, но стоит только поболтать с моими подписчиками с полчаса,- и усталость как рукой снимет. Всех подписчиков у меня уже 246. Цифра внушительная, сравнительно с другими деревенскими библиотеками! Но что меня особенно радует, так это то, что на моих, так сказать глазах просыпается у абонентов мысль, постепенно усиливается стремление к знанию, свету и прочему. В этом году я выписываю 4 периодических издания, конечно, дешёвые, которые и читаются охотно. Вечерние беседы - это название придумано крестьянами, на которых происходит чтение, становятся всё многолюднее».
Шесть лет такой напряжённой работы, без отдыха и нормального сна, не прошли даром. В 1895 году С.И. Сычугов перенёс тяжёлые приступы грудной жабы. Здоровье стало резко ухудшаться, отекали ноги, сдавало сердце.

В середине 1899 года после долгих раздумий, Сычугов решил расстаться с дорогим своим детищем- библиотекой и передать её земству. В ней было около 1600 книг. Он приложил  к книгам ещё 1000 рублей, на проценты от которых ещё должна пополняться библиотека. 

О последнем воскресении перед увозом библиотеки Сычугов писал: «Народу набралось много. Меня особенно поразило то, что уходя, крестьяне говорили: не прощай, а прости. Немало …увидел я и влажных глаз. Много я в этот день увидел и услышал такого, что красит жизнь, даёт ей отрадный смысл и значение…»

В это время Савватий Иванович уже не мог вести продолжительного разговора, ходил по комнате  не иначе, как держась за протянутые вдоль стен верёвки, а писал, надевая на пальцы резиновое кольцо, без помощи которого перо не держалось в руке. Такой, уже почти не двигавшейся рукой было написано последнее (за пять дней до смерти) письмо Сычугова к В. Томасу: «Я читал, что на Пироговском съезде решено где-либо в  голодающих местностях открыть врачебно- продовольственные пункты… Если в Москве дело по устройству пунктов уже наладилось, то потрудись внести и от меня лепту - 7 рублей. Остальные 8 рублей - получи в уплату моего долга, да напиши, сколько ещё я остался должен. Если почему-либо пункты не организовались, в таком случае пристрой мои 7 рублей, куда найдёшь нужным, но только в пользу голодных». Письмо заканчивалось просьбой: «Да не обозначай моей фамилии». 6(19) февраля 1902 года Сычугов умер. Склонив головы, у гроба тесным кругом стояли родные и сироты, которых он воспитал, деревенские школьники и сотни опечаленных земляков.

После смерти Савватия Ивановича библиотека стала называться «Народной библиотекой имени врача С.И. Сычугова».  По свидетельству очевидцев здесь остался огромный архив Сычугова. Но все эти бумаги, к сожалению, утеряны.

Сначала библиотека была передана Верховинскому народному училищу, а в качестве её заведующего работал преподаватель училища И.Ф. Новоселов, в 1916 году на базе библиотеки была создана волостная библиотека с единицей библиотекаря. Первым библиотекарем была бывшая учительница Лидия Плетнева. Она же заведовала библиотекой  в первые послереволюционные годы. И хотя сеть библиотек в 1921 году за неимением материальных средств была резко сокращена, Верховинская библиотека не прекращала свою деятельность. Работает  она и по сегодняшний день.       

Лощилова Людмила Михайловна,
                                                              заведующая отделом обслуживания Юрьянской
                                                    центральной районной  библиотеки им.С.И.Сычугова.

Литературная деятельность С. И. Сычугова.
      Благотворное влияние на  развитие Савватия Ивановича оказал дед - священник, о.Савватий, живший и служивший в селе Великорецком. В дедовой библиотеке было «около ста светских книг, переплетенных в кожу». До поступления в духовное училище Сычугов пробовал читать переведенные на русский язык книги немецких авторов И.- Ю. Штиллинга и К. Эккартсгаузена, пятитомное сочинение французской писательницы Ж.-М. Гюйон. Особенно поразили маленького Савватия «Недоросль» и «Бригадир» Д. И. Фонвизина, много позже он прочитал трагедии  А. П. Сумарокова, В. А. Озерова, от корки до корки проштудировал «Историю государства Российского» Н. М. Карамзина. 

      В 1859 г. группа семинаристов собрала 2 руб. и купила на них у студента Московского университета Масленникова, приехавшего к отцу в Вятку, литографический экземпляр «Былого и дум» А. И. Герцена. Это было первое знакомство с «запрещенной литературой». Через три года, за чтение подобных «прокламаций» и участие в студенческих демонстрациях, студент Савватий Сычугов будет исключен из стен Московского государственного университета. Несколько лет он бурлачил на Волге, в артели его любили за добродушие, силу и умение петь «озорные» песни «про  попов». Через три года он восстановился в университете, и с особым усилием взялся за учебу, ему стали даже выплачивать стипендию, которую получить было практически невозможно.

     Будучи студентом, С. И. стал писать, и даже отнес свой труд  в редакцию одного журнала.

    И хотя критика относилась к нему сочувственно, С. И.  понял, что писатель – художник  из него не получится, и больше никогда не писал ни рассказов, ни повестей.

    С. И. был настоящим, грамотным публицистом, он сотрудничал с губернскими газетами: и пока жил в Вятке («Вятские губернские ведомости»), и когда жил во Владимире («Вестник владимирского земства»), дружил и со столичными изданиями: журналами «Голос минувшего», «Врач», «Северный вестник»; газетой  «Земский врач».

    Начав врачебную практику, С. И. писал, как мы теперь назвали бы, памятки или пособия. Например, для начинающих врачей были предназначены статьи «Год вольной практики» (газета «Земский врач», 1890), «Письмо в редакцию журнала «Врач» перепечатывали как местные, так и зарубежные издания (С. И. поднял серьезную проблему о написании, а самое главное об издании медицинских книг для народа).  Сам же одним из первых, на свои средства, выпустил брошюру «О холере и мерах предохранения от нее для грамотных сельских жителей». Это был так называемый самиздат, но пользовалась книга огромной популярностью. Хорошее, отредактированное издание эта книжица увидела в 1907 году, через 5 лет после смерти автора.

       Очень часто в газетах того времени печатались некрологи на врачей за подписью Сычугова. Написать некролог дело далеко непростое, тут требуется не только знания и умения к письму, но и определенный литературный дар.

        А сейчас мне хотелось бы познакомить вас с основным трудом С. И. Сычугова, кстати, как раз из-за него многие и принимают его за литератора. Я говорю  о «Записках бурсака». Автобиографические очерки доктора С. И. Сычугова представляют большой общественно – исторический интерес, для нас с вами особенно. Так вот это не художественное произведение, как многие считают, а подробное повествование о своем житье – бытье. Писал его Сычугов, уже будучи больным, поэтому во многих местах письма прерываются, в зависимости от настроения и самочувствия пишутся строки, то с юмором, то с жалкой иронией. 

       Написаны «Записки бурсака» в форме писем к другу по университету Владимиру Филипповичу Томасу, известному московскому доктору и общественному деятелю конца 19 века. Здесь есть эмоции, настроение, описание природы, захватывающий рассказ о быте и нравах захолустья. Но это, подчеркиваю, не художественное произведение. Здесь нет разворачивающегося сюжета, нет проблемы, которую автору необходимо раскрыть в конце произведения, нет целей и задач, которые ставятся обычно перед любым литературным произведением.
       И в том, что закралась подобная ошибка, к сожалению, наша с вами, дорогие мои современники, проблема. Если мы с вами говорим на языке улицы, если мы не общаемся на правильном русском языке, а литературный язык нам с вами дается с трудом, то становится понятным, почему нам так трудно отличить художественное произведение от публицистики, высокую прозу от простого письма и т. д.

         К сожалению, автобиографию свою С. И. не успел дописать, его «Записки» были дополнены другими письмами, адресованными Томасу, последнее письмо было написано за пять дней до смерти.

        Впервые они были напечатаны в журнале «Голос минувшего» в 1916 году, уже после смерти и С. И. Сычугова и В. Ф. Томаса. Книга увидела свет в 1933 году, тираж - 5 300 экземпляров, в издательстве «Академия», книгу  ни разу не переиздавали.

        В одной из статей в «Вятских губернских ведомостях» Федор Павленков пишет о литературном кружке «Вятская незабудка», где упоминает о С. И., а на заседания кружка допускались только писатели и поэты (но это пока  только информация к размышлению). Кстати, в автобиографии С. И. упоминает о своем увлечении стихами, так что я надеюсь, что к следующей нашей встрече, у меня будет, что вам доложить и об этой стороне деятельной Сычуговской натуре.
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Просветительские традиции  С.И. Сычугова 

в деятельности  Юрьянской Центральной 

районной библиотеки им. С. И. Сычугова.


11 лет  Юрьянская центральная районная   библиотека   с честью носит имя Савватия Ивановича Сычугова, и продолжает  идеи просветительства, заложенные нашим выдающимся земляком.


 На сегодня библиотека является главным информационным и просветительским центром района.


 Новые технологии изменили деятельность ЦБ.  Оснащение библиотеки современной техникой, компьютерами позволило улучшить обслуживание пользователей.  Библиотека предоставляет своим пользователям целый комплекс услуг, в том числе: доступ в Интернет, электронную почту, самостоятельный набор текста, сканирование, копирование, набор текста.  Всё это стало повседневным и обыденным. Из молчаливого хранителя информации библиотека превратилась в активного посредника, обеспечивающего к ней доступ. Качественно преобразовав услуги, расширив их спектр, библиотека стала более востребованной, повысилось качество справочно-библиографической деятельности. Тематика выполненных справок стала разнообразнее, среди них появились очень сложные. То, что раньше нельзя было найти в фондах, теперь мы находим через Интернет. Но, к сожалению, в техническом оснащении мы догоняем, а не идём в ногу с требованием времени.


Задачи просветительства сегодня, как ни странно, более трудны, нежели в XIX — начале XX в. Трудны не по наличию полезной информа​ции, она как раз богата. Они сложны по общей степени взаим​ности общества и просветителей.  Просвети​тельство в XIX веке было востребова​но. А вот нынешнее общество, мягко говоря, его не жаждет. Телевизор, Интернет и только на 3-м месте — библиотеки. Несмотря ни на что библиотека продолжает выполнять своё предназначение – «сеять просвещенья дух».

Главным направлением просветительской деятельности библиотеки является – краеведение. «Любовь к родному краю, зна​ние его истории — основа, на ко​торой только и может осуществ​ляться рост духовной культуры всего общества»- эти слова Д. С. Лихачева, я полагаю, хоро​шо подтверждают значение про​светительской работы в данном направлении.  С осени 2009 года Центральная районная библиотека им. С.И. Сычугова, как и все библиотеки района,  работает по районной  краеведческой программе «Библиотечное краеведение Юрьянского района: начало XXI века». В рамках этой программы была проведена большая исследовательская работа по истории образовательных учреждений района, выявлению земляков - юрьянцев, награждённых орденами и медалями в годы Великой Отечественной войны, по истории создания памятников землякам-юрьянцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, а также по истории храмов. Итогом этой работы явились издания «Храмы Юрьянского района», «Никто не забыт, ничто не забыто». Большой популярностью среди читателей и библиотекарей пользуется Календарь знаменательных и памятных дат Юрьянского района.


Ещё одно направление  просветительской деятельности библиотеки - экологическое. XXI век по праву можно считать веком экологии. Экологические знания в последние годы стали не просто желательными, а необходимыми. Это вызвано резким ухудшением  экологической обстановки, а в результате - снижение продолжительности жизни людей. Здоровье человека на 20 % зависит от экологической среды, в которой он живёт. Осенью 2009 года была принята районная экологическая программа «Формирование экологической культуры населения в библиотеках МУ «Юрьянская ЦБС», целью которой является создание комплексной системы экологического просвещения и образования, формирование экологической культуры у жителей посёлка, района. Экологическое просвещение осуществляется по следующим направлениям: нравственно-эстетическое, экологическое краеведение, экология в жизненном пространстве человека,  экологическое право.  В своей работе по экологическому просвещению библиотека использует  традиционные формы, такие как: заочные экологические экскурсии, уроки экологической грамотности, конкурс знатоков природы и экологические турниры. Привлекает читателей стенд «Экология родного края», на котором отмечаются экологические даты, вывешиваются заметки из районной и областных газет.


Третье направление просветительства – правовое. Правовые знания нужны всем. Актуальность правового   просвещения очевидна – она обусловлена современным состоянием всех сфер общественной жизни: экономики, культуры, политики. Сейчас крайне необходимо формировать у населения        мировоззрение, основанное на уважении к закону, на знании прав человека и умении найти юридические пути решения   жизненных проблем. С 2002 года в библиотеке работает Публичный центр правовой информации, основная функция которого предоставление информации по правовым вопросам. С 2003 года в распоряжении наших пользователей нормативно-правовая база КонсультантПлюс. В библиотеке созданы условия для качественного  и оперативного предоставления правовой информации всем заинтересованным лицам. С начала года работники ПЦПИ выполнили  600 запросов по поиску информации для школьников, взрослых пользователей. 

Просматривая все изменения и дополнения к нашему законодательству, библиотекари  оформляют информационные стенды, выставки. Их тематика актуальна и востребована:

« Начинающему предпринимателю», «Осторожно, коррупция».


     Особого внимания заслуживает издательская продукция ПЦПИ. 

Правовое просвещение ведётся и через мероприятия, такие как: «Правовой лабиринт», «Турнир знатоков права».

     Просветительство с учебными целями - следующее направление. В начале каждого учебного года составляется совместный план со школой. На базе ГОУ СОШ пгт. Юрья с учащимися 10 класса работает клуб «Ровесник», а с учащимися 9-х классов - цикл мероприятий «С любовью к Родине». На базе вечерней (сменной) школы проводится цикл мероприятий «Трудный возраст».     Сотрудники библиотеки помогают школьникам  в их учебной и исследовательской деятельности. При проведении экскурсий библиотекари знакомят школьников не только с правилами   библиотеки, расстановкой фонда, но и со справочным аппаратом библиотеки. Тесная связь  у нас и с учителями- предметниками, в первую очередь  с учителями русского языка и литературы.

Работа в данном направлении – это работа не только с педагогами и учениками, но и со студентами заочниками. Уже не первый год библиотека проводит день заочника «От сессии до сессии». Большое внимание уделяется комплектованию библиотеки учебной литературой, как на традиционных, так и на электронных носителях.


И последнее направление просветительства — распрос​транение знаний в области литературы и воспитание чувства пре​красного. Через литературные вечера, викторины, поэтические часы, через выставки картин местных авторов, которые органи​зует библиотека, наши читатели знакомятся с образцами подлин​ной  литературы и приобщаются к миру прекрасного. Свою положительную лепту в пропаганде художественной литературы вносит клуб «Собеседник».

Сохраняя  свои традиции, мы стараемся искать и находить новые современные формы массовой работы. Использование современного оборудования позволило проводить интересные электронные презентации, слайд-шоу.
            И всё же самое главное богатство любого учреждения - это коллектив. В нашем небольшом, но дружном коллективе работают творческие личности, благодаря их библиотека имеет своё лицо, традиции, стиль. Они не только энтузиасты своего дела, но и прекрасные люди.
        Сотрудники Юрьянской центральной районной библиотеки им. С.И. Сычугова  стараются внедрять в своей работе всё новое, передовое для достижения того, что  вековыми традициями предназначено Храму книги – сохранять, накапливать знания, идеи, лучшие достижения человеческой мысли и главное – щедро дарить их своим читателям.

Савватий Иванович Сычугов
(1841 -1902)
Список литературы. Персоналия. С. И. Сычугов

(сведения из краеведческого  каталога КОУНБ им. А. И. Герцена).
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