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Здесь когда-то стояла берёза
Молодая тростинка земли
А вокруг как снега от мороза,
Опушась, мягко травы цвели

Здесь ветра  в тихий час затевали,
Танец зорь, над лугами струясь
Здесь крестьяне свой хлеб добывали
Поклоняясь земле

Здесь любовь, как весна под окошком
Проходила сердца бередя
И звенела гитара с гармошкой
За любовь эту, споры ведя

Всё живым было
Дух запустенья не витал
Как постылая мгла до тех пор, 
Пока  здесь деревенька, частью этой округи была.


Много сёл и деревень было на великих просторах России. И кипела в них жизнь в труде и отдыхе, горе и радости, заботах и праздниках. В силу разных причин  во многих уголках она затихла. Нет больше малой Родины, где прошло детство и юность, но есть живые люди, бережно хранящие    истоки исконно русской жизни. Село Анкушино живёт в памяти людей.
История села Анкушина уходит своими корнями в XVIII век. Первое упоминание об Анкушино относится к 1781году. Название селу дал починок Анкуши по имени   первого поселенца Анкуша. Починок находился в 37 верстах от города Вятки по старому Мурашинскому тракту и относился к Слободскому уезду. В ревизских сказках от 12 марта 1816 года в Анкушинском починке переписано 8 дворов, в которых жили 28 мужчин и 39 женщин. Уже в 1851 году в Анкушино было 14 дворов, в которых жили 49 мужчин и 56 женщин. В 1860 году Загарский приход  сильно увеличился и крестьяне из деревень, тяготеющие к Анкушино, подают челобитную об организации самостоятельного прихода. 15 сентября 1860 года резолюцией вятского епископа Агафангела дозволено в селении Анкушинском открыть село Крестовоздвиженское, по названии церкви. И вскоре был образован новый анкушинский приход из деревень прихода Вознесенской церкви села Загарье. Небольшая деревянная Крестовоздвиженская церковь была освещена 19 марта 1861 года. Место для церкви было выбрано   исключительно удачно: пахотные земли, прекрасные луговые угодья, и главное- три ключа с прекрасной питьевой водой. Именно поэтому прихожане и жители села       настоятельно просят село Крестовоздвиженское переименовать в Трёхключинское. Так село и стало называться с 1861 года в духовной переписке и учёте. В 1879 году прихожане Анкушинского прихода подают челобитную  в Епархию о строительстве каменной церкви. В 1880 году разрешение на строительство было дано и в том же году начинают строить каменную церковь  на  собственные деньги  местных прихожан.
Ответственность за постройку Крестовоздвиженской церкви с. Трехключинского была возложена на инженера Дружинина, о чем он дал расписку, в которой обязуется наблюдать за постройкой церкви.
Одобренные Консисторией проект на строительство был получен строителем Костиным Николаем Аникиевичем.
Каменная  кладка здания церкви была закончена через 4 года,  далее началась штукатурка и внутренняя отделка.
10 ноября 1886 года новая каменная церковь в селе Анкушино-Трехключинское была освящена.
Церковь строили на века. В 1896 году началось расширение каменной церкви. Престолов в ней стало три: средний – в честь Воздвижения Животворящего Креста Господня
правый – в честь святой Троицы, и левый – в Честь Святого Василия Великого 
  Иконостас был роскошным. Иконы были красивые, все в позолоте. Висели люстры с толстыми свечами. Внутренние стены церкви украшали цветные фрески святых. При входе в церковь с левой стороны была ниша -
туда ставили гроб с покойником на ночь перед отпеванием. С правой стороны – вход на колокольню.
За оградой, около церкви, росли 3 кедра, посаженные священником. Кедры росли, мужали. Жители села всегда бережно относились к ним. Почти каждый год осенью на них созревали кедровые шишки, которые священник разрешал местным ребятишкам срывать их. Кедровые шишки сбивали только шестами, боясь повредить ствол и ветки. Кедры были живыми свидетелями радости и горя односельчан. Под ними хоронили церковных служителей и меценатов. Деревья, как и церковь, считались святыми.
 	Служителями церкви в разное время были: Семён Стрельников, Иосифа Сергеева, Василий Кибардин, Константин Кочкин, Пётр Васильевич Замятин, отец Аркадий, отец Клавдиан, в миру Иван Модестович Модестов.
После революции церковь устояла. Большой вклад в спасение церкви внесла жительница села – Копанева Анисья Афанасьевна. На время Великой Отечественной Войны церковь закрывали. В здании церкви была организована  мастерская по изготовлению лопат, метел и вёдер.
	В селе Трёхключинском находилось волостное правление. Школ до революции было две: первая – мужская земская, с 1876 года; вторая - женско-церковноприходская школа была открыта в 1909 году на средства попечительства в двухэтажном церковном доме. Священнослужители жили уже при церкви. После революции осталась одна школа – начальная. С 1932 года школа стала Анкушинской семилетней, но здание было мало. В 1934 году была построена новая двухэтажная бревенчатая школа. В ней учились ребята из всех окрестных деревень Верховинского и Слободского районов. Детей в школе было много – в 5,6 и 7 классов учились в 2-3 параллелях. Первым директором семилетней школы был Жданов Григорий Фёдорович. В разное время в  школе работали учителя: Смирнов Константин Михайлович,  Зинаида Васильевна,  Метелёва Лидия Ивановна и  Самоделкина Лия Ивановна, Санникова Надежда Степановна, Худякова Алевтина Ивановна,  Казакова Валентина Фёдоровна, Деветьярова Фаина, Сыкчина Зоя Ивановна, Сыкчина Клара Алексеевна, Лопухина Валентина, Пестова Валентина, Перминовы Павел Иосифович и Александра Ивановна, Несмелова Алла Алексеевна. 
Семилетней школа была до 1961 года, с 1–го сентября школа стала восьмилетней.
Село постепенно разрасталось, укрупнялось, и к  началу  40–ых годов в селе уже было 63 крепких ухоженных двора, и проживало  347 жителей.
Три ключа – родника, стекая в овраг, образовали речку Митину, впадающую в речку Ваю, а та в Медянку. Ключи эти анкушинцы обихаживали, на них были сооружены пруды: каждый имел своё назначение. Один из них, с кристально чистой водой, без тины и водорослей использовался для нужд церкви и для питья, из него брали воду для чая, этот пруд берегли, как святыню. Возле другого  стояла колода для полоскания белья, воду третьего использовали для поения возвращающегося с пастбищ скота,  четвертый был в личном пользовании семьи, в нём  водилась рыба. А  пятый пруд- школьный, так как закладывали его учащиеся старших классов за селом, где ключи объединялись. В нём купались местные ребятишки и взрослые, ловили рыбу, купали лошадей.
Устоявшая в годы гонений Крестовоздвиженская церковь была закрыта в 1965 г. В 1966 году Анкушинская школа была переведена в Ложкари. В 1968 году село покинули последние жители: семьи Гороховых и Вожеговых, переехав в деревню Кривошеино.
К моменту закрытия возле церкви оставалось два живых дерева, одно из них высохло и до сих пор стоит с голыми ветками, чернея своей кроной. Ко второму кедру варвары привязали трос и грузовой машиной  разорвали  пополам. И теперь на земле, возле надгробий священников и меценатов под шумящей кроной живого кедра, лежит его ствол, уничтоженного людьми.
Села Анкушино сейчас нет на карте Кировской области – это урочище. Но в памяти народной село живет. Бывшие жители Анкушино держат связь друг с другом, пишут письма, обмениваются воспоминаниями, в своих семьях бережно хранят то, что связывают их с малой родиной. Каждый год в Троицу собираются бывшие земляки в Анкушино, идут на кладбище поминать родных и односельчан, а потом на том же месте, где гуляли всем селом в былые времена, устраивают небольшой праздник. Раньше два раза в год, в Троицу и на Воздвиженье, проходили ярмарки. В Троицу по всем дорогам в село, на прицерковную  площадь, стекался народ. Часов к 10 утра сходилась молодёжь со всех деревень, с пяти сельсоветов. Каждая компания со своим гармонистом, он шёл впереди с рослым товарищем, сзади за ним шла молодёжь, пели задорные частушки, песни. Замыкали шествия «килька»- подростки. 
Праздник начинался молебном, а затем продолжался на площади, где уже шумела ярмарка. На ярмарке можно было купить всё необходимое в крестьянском быту: кадки, ушаты, корзины, бураки, вилы и многое полезное. На лужайке у медпункта продавали масло, яйца, пух, овощи, продавали всё, что можно продать и выручить несколько рублей. Напротив медпункта, у забранного досками воротного колодца, гуляла молодёжь. Гармонисты показывали своё мастерство. В центре кружились пары. Плясали под звуки гармони «первое», «второе» колено вятской кадрили, козла, барыню, цыганочку. Позднее стали танцевать вальсы, танго, фокстрот. Другим кругом замужние женщины плясали топотуху, для девушек же это считалось позором. Всем было весело. Самой распространенной частушкой молодежи была: «Все Анкушино на славе и колокольня белая. Анкушинская молодежь весёлая и смелая». К вечеру праздник затихал, и только молодёжь ещё гуляла до полуночи, но уже в другом месте. Добрая слава шла об этом празднике по округе.
Именно на Троицу бывшие жители села тянутся в село и вспоминают. В силу разных причин село перестало существовать. Но оно существует в сердцах и душах тех, кто там родился, учился и работал, у кого на кладбище похоронены родители, деды и прадеды. Ведь надежда на восстановление села умрёт только тогда, когда умрёт память народа, когда сравняется с землёй бывшее село и церковь. Мы не должны этого допустить. Ведь знание истории своей Родины – необходимость для каждого из нас, и, думая о будущем, надеемся привлечь внимание духовенства, бизнеса и власти к развитию туризма и отдыха на бывших землях села Анкушино, что поможет сохранению церкви как памятника архитектурного зодчества и, может быть, возобновлению церковно-приходских служб. Текут три хрустальных анкушинских ключа  и ждут, когда придут к ним люди, наберут кристально чистой воды и возродится жизнь в покинутом селе.


